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1.1 АКТУАЛЬНОСТЬ  ВЫБРАННОЙ  ТЕМЫ

Цель моей  работы   заключается  в  том,  что  бы  – рассмотреть возможность игры в  процессе и её влияние на мотивацию учения 

дошкольников.

Тема игры в педагогическом процессе очень актуальна, т. к. игра – мощнейшая сфера «самости» человека: самовыражения, самоопределения, самопроверки, самореабилитации, самоосуществления. Благодаря играм ребёнок учится доверять самому себе и всем людям, распознавать, что следует принять, а что отвергнуть в окружающем мире.

С приходом в детский  сад начинается важный этап в жизни ребёнка. Возникает новая социальная позиция личности – ребенок, т. е. непосредственный участник одной из форм общественно значимой деятельности , требующей большого напряжения сил. К малышу в этот период предъявляются новые требования, у него появляются новые обязанности; новые товарищи, новые отношения со взрослыми также требуют определённых нравственных усилий и опыта включения в деловые отношения 

Психологическое напряжение, возникающее у дошкольника, впервые переступивших порог детского  сада, возникает как результат реакции на изменившуюся, непривычную обстановку.  Дети не знают, чем отличается  воспитателя детского сада,  от мамы и бабушки.  У ребёнка есть опасение и по отношению к сверстникам: сможет ли он   как все,  находиться  в  детском  саду и будут ли с ним ребята дружить, не будут ли его обижать?

Объектом моих исследований является игровой процесс. Предметом моих исследований являются игры в  игровом  процессе.

Я хочу рассмотреть, как игра помогает мне найти общий язык с детьми, а детям постичь знания без стрессов и с интересом.

   1.2.  НЕМНОГО  ОБ  ИСТОРИИ  ИГРЫ.

История возникновения игры как способа решения затруднений в деятельности, передачи информации о реальной деятельности для обучения, средства для состязания, развлечения и эстетического совершенствования человека в ряде работ:

Д. Б. Эльконин в книге «Психология игры» предполагает, что возможны несколько вариантов возникновения и становления игровой деятельности. Одна из них: на заре человечества, когда охота занимала одно из центральных мест в жизни первобытнообщинного общества, после неудачной охоты могла возникнуть ситуация, требующая имитации действий охотников во время  ловли дичи. Если неудача на охоте могла быть вызвана несогласованностью коллективных действий охотников, то возникала необходимость отработки этих действий. Или после удачной охоты охотники рассказывали, как всё происходило, и кто себя проявил. При этом воссоздавались элементы реальной действительности, а это – признаки игры.

В этих случаях происходит выделения из целостной реальной и жизненно важной трудовой деятельности той её части, которая может быть названа ориентировочной в отличие от исполнительской, непосредственно связанной  с получением материального результата.

Таким образом, можно с уверенностью сказать, что первые игровые формы возникли ещё в слаборазвитых общинных формациях. Они могли выступать как средство обучения, коллективно - образования, передачи информации. При этом они наделялись высшим магическим смыслом для обеспечения защитной функции перед силами природы. Так возникли ритуальные игры.

Выделяют следующие признаки ритуальной игровой формы:

· имитация реальной трудовой деятельности;

· осуществление совместной деятельности по поиску выхода из кризисной ситуации;

· разыгрывание ролей;

· наличие магического смысла.

С развитием общества, со сменной формацией (то первобытнообщинной – к рабовладельческой и феодальной) ритуалы и обряды перестают играть важную роль в жизни общества. В играх появляются две основные разновидности: игры – театрализованные представление и спортивные игры. Игра рассматривается как феномен культуры.

Игра становится важнейшей частью досуга народа. В них проявляется ловкость, смекалка, юмор участников. Они – средство самовыражения народа в утехах и развлечениях.

Долгое время единственной развёрнутой формой существования игры была – детская игра. Однако в настоящее время игра вновь приобрела значительный вес и довольно высокий статус в подготовке и переподготовке взрослого населения, в решении инновационных проблем в жизни общества.

Немецкий психолог К. Гросс, первым предпринявший попытку систематического изучения игры, считал, что игра для ребёнка является изначальной школой поведения, школой жизни. Из игры ребёнок извлекает пользу.

Игра, по мнению многих учёных, есть вид развивающей деятельности, форма освоения социального опыта, одна из сложных способностей человека.

  1.3.   ЗНАЧЕНИЕ  ИГРЫ  В  РАЗВИТИИ  РЕБЕНКА.

Значение   игры в развитии детей показывает, что в игре эффективнее, чем в других видах деятельности, развиваются все психологические процессы. Обусловленные игрой изменения в психике ребёнка настолько существенны, что в психологии утвердился взгляд на игру как на ведущую деятельность детей в период дошкольного детства.

Игра – наиболее освоенная малышами деятельность.  В ней они черпают образцы для решения новых жизненных задач, возникших в познании, в труде, в творчестве. Поэтому опора на игру – это важнейший путь включения детей в  занятия  без психологических сдвигов и перегрузок.

Вся детская деятельность синкретична, т. е. в известной степени слитна, неразделима.  И это единство возникает благодаря воображаемой, условной ситуации, в которой происходит процесс детского творчества. Игра как бы синтезирует познавательную, трудовую и творческую активность. Любое новое занятие или умение, приобретённое в  детском  саду, побуждает его к действию с ним. Характер же этого действия игровой, наиболее понятный для детей из их прежнего опыта.
1.4  ЦЕЛИ  И  ПРОЦЕСС  ИГРЫ.

Так как игра – основной вид деятельности ребёнка. Это свободная и самостоятельная деятельность, возникающая по инициативе ребёнка. В процесс игры вовлекается ВСЯ личность ребёнка: познавательные процессы, воля, чувства, эмоции, потребности, интересы. В результате происходят удивительные изменения этой личности. Игра очень специфический вид деятельности, которому присуще все характеристики деятельности, но все они – особенные.

Всякая деятельность имеет цель. Какова же цель игры? На первый взгляд она «бесцельна»: дети прыгают, бегают. На самом же деле игра имеет цель, не очевидную, но от этого не менее значимую, чем цель любой другой деятельности. Это – осознание ребёнком себя причастным к миру взрослых, перенесение во «взрослую» жизнь.

А каково содержание игровой деятельности? Игра как бы дана самой природой, чтобы ребёнок подготовился к взрослой жизни.

Говоря о деятельности, мы говорим и о её процессе. Если в любой другой, неигровой, деятельности важна, прежде всего цель, результат, то в игре важен в основном процесс, так как видимой цели игра как бы не имеет. Именно интерес к самому процессу игры является той движущей силой, которая позволяет игре длиться.

Любая деятельность может происходить как самодеятельность. Игра же всегда самодеятельность. Трудиться, например, можно и с радостными чувствами, и с неприязнью. Игра без получения удовольствия невозможна. Игра всегда радостна для играющих. Если в игре возникают отрицательные эмоции, то она прекращается, разваливается.

Как  уже было сказано, игра – вид деятельности, мотив которой заключается не в результатах, а в самом процессе. Для ребёнка игра – средство самореализации и самовыражения. Она позволяет ему выйти за приделы ограниченного мира детской и построить собственный мир. Игра обеспечивает ребёнку эмоциональное благополучие, позволяет реализовать самые разные стремления и желания и, прежде всего желание действовать, как взрослые, желание управлять предметами.

В игре развивается способность к воображению, образному мышлению. Это происходит благодаря тому, что в игре ребёнок стремится воссоздать широкие сферы окружающей действительности, выходящие за пределы его собственной практической деятельности, а сделать это он может с помощью условных действий.

В игре ребёнок получает и опыт произвольного поведения, учится управлять собой, соблюдая правила игры, сдерживая свои непосредственные желания ради поддержания совместной игры.

Обратимся к игре как к педагогической категории. Так как игра занимает огромное место в развитии, то она давно используется как педагогическое средство. Так, ещё в конце прошлого века игру в целях развития стали использовать дефектологи: лечение заикающихся детей, отстающих в психическом развитии и т. д.

Игра в педагогическом процессе может «сливаться» с другими видами деятельности, обогащая их. Так, например, общеизвестно, что положительный эффект даёт слияния трудовой и игровой деятельности в детском возрасти. Кроме того, отдельное место в педагогики занимают дидактические игры, существенно обогащая процесс обучения.

Какие же задачи может помочь реализовать педагогу игровая деятельность? Прежде всего, это установление контакта с ребёнком. Говоря о таком способе установления контакта, педагоги называют его контактом содружества, сотворчества, лучшим способом вступить в доверительские, дружеские отношения с ребёнком.

Игра также является прекрасным средством диагностики как личности, так и группы. Кроме личного развития ребёнка, игра позволяет установить, к чему ребёнок стремится, в чём нуждается, так как в игре он стремится занять желаемую роль. С помощью игры мы можем осуществить оценочную деятельность, так как игра – всегда является тестом для педагога, позволяя развивать, диагностировать и оценивать одновременно.

Если ребёнку не хочется заниматься каким-то трудом, если ему не интересно учиться, то и тут игра может придти на помощь, потому что это – мощное стимулирующее средство

2. ОСНОВНАЯ  ЧАСТЬ.
           ОПЫТ  РАБОТЫ. 

2.1.  ИГРА  ВО  ВСЕСТОРОННЕМ  РАЗВИТИИ  РЕБЕНКА.

Всякое средство, даже самое совершенное, можно использовать во благо и во вред. И даже благие намеренья не обеспечивают полезности применения средств: нужны ещё знания и умение использовать средство соответствующим образом, чтобы его применение приносило безусловную пользу. Точно также использование игры в воспитании требует соблюдение некоторых правил:

 -Игры должна быть такого рода, чтобы играющие привыкли смотреть на них как на нечто побочное, а не как на какое-нибудь дело.

игра должна способствовать здоровью тела не менее чем оживлению духа.

 -Игра не должна грозить опасностью для жизни, здоровья, приличия.

 -Игры должны служить преддверием для вещей серьёзных.

 -Игра должна оканчиваться раньше, чем надоест.

 -Игры должны проходить под наблюдением воспитателя.

При строгом соблюдение этих условий игра становится серьёзным делом, т. е. развитием здоровья, или отдыхом для ума, или подготовкой для жизненной деятельности, или всем этим одновременно.

Изучение современной педагогической литературы об игре позволяет сформулировать следующие требования, которые  я  обязательно учитываю при организации игр на занятиях

 -Свободное и добровольное включения детей в игру: не навязывания игры, а вовлечения детей в неё.

 -Дети должны хорошо понимать смысл и содержание игры, её правила, идею каждой игровой роли.

 -Смысл игровой действий должен совпадать со смыслом и содержанием поведения в реальных ситуациях с тем, чтобы основной смысл игровых действий переносился в реальную жизнедеятельность.

 -В игре дети должны руководствоваться принятыми в обществе нормами нравственности, основанными на гуманизме, общечеловеческих ценностях.

 -В игре не должно унижаться достоинство её участников, в том числе и проигравших.

 -Игра должна положительно воздействовать на развитие эмоционально-волевой, интеллектуальной и рационально-физической сфер её участников.

 -Игру нужно организовывать и направлять, при необходимости сдерживать, но не подавлять, обеспечивать каждому участнику возможности проявления инициативы.

 -Игры не должны быть излишне (откровенно) воспитательными и излишне дидактическими: их содержание не должно быть навязчиво назидательным и не должно содержать слишком много информации (дат, имён, правил, формул).

Не следует вовлекать детей в слишком азартные игры, в игры на деньги и вещи, в игры содержащие в своих правилах действия нарушающие общепринятые нормы морали.

Естественно, это лишь некоторые, наиболее общие требования. Для каждой игры разрабатываются свои правила.  
2.2  ОСНОВНЫЕ  ПРИНЦИПЫ   РАЗВИВАЮЩЕЙ  ИГРЫ.

Развивающая игра - специфическая, полноценная и достаточно содержательная для детей деятельность. Она побуждает детей к усиленной умственной деятельности и является довольно эффективным средством формирования нравственно-волевых качеств личности ребенка.

Наблюдая за играми своих детей, я видела, что посредством игры можно развивать интересы детей, управлять их поведением. Я обратилась к развивающим играм, как к одному из средств развития и воспитания детей.

Тема моей работы тесно перекликается с направлением нашего детского сада ", где создаются все условия для всестороннего развития детей: интеллектуального, психического, физического.

Руководство детского сада одобрило выбор моей темы и активно поддержало во всем.

Я стала подбирать и изучать литературу, необходимую для работы с детьми по данной теме.

Много интересного и полезного для себя я взяла из публикаций в журналах "Дошкольное воспитание", в книге Б.П.Никитина "Ступеньки творчества или развивающие игры", в книге З.А.Михайловой "Игровые занимательные задачи для дошкольников", в учебно-методических пособиях для воспитателей детских садов (ав. сост. З.А.Михайлова и А.А.Столяр), в серии популярных пособий для родителей и педагогов, и т.д.

В этой литературе содержится разнообразный занимательный материал для детей. Развивающие задачи решаются с учетом индивидуальных возможностей развития каждого ребенка. В содержании, организации работы с детьми практически воплощена концепция личностно-ориентированной модели развития и воспитания детей. Я поняла, как и с чего следует начинать свою работу.

Посоветовавшись я организовала в своей группе соответствующую развивающую среду; выделила место для сюжетно-ролевых игр: "Дорожное движение", "Семья", "Больница  -  аптека",   «Лаборатория», «Парикмахерская», «Почта»  "Магазин" (для организации других сюжетно-ролевых игр дети используют заместители).Определило место для музыкального уголка (в нем разместила детские музыкальные  инструменты,

музыкальные дидактические игры), рядом уголок театрализованной деятельности (теневой театр, пальчиковый; костюмы для ряженья, шапочки, маски).

В физкультурном уголке: атрибуты и пособия для организации с детьми игр - аттракционов и подвижных игр.

Есть уголок изодеятельности и ручного труда, там все необходимое для самостоятельной художественной деятельности детей.

Большое место в группе занимают дидактические и настольно-печатные развивающие игры. Игры расположены на полках и распределены по разделам: обучение грамоте, развитию речи, математике, ознакомлению с окружающим игры на развитие творческих способностей.

Учитывая эмоциональность детей, я старалась придать игровому материалу привлекательный вид. Некоторые игровые пособия были сложены в коробки с красиво оформленной крышкой, другие намеренно выставлялись на виду, чтобы привлечь детей яркостью и красочностью их оформления. Материал был разложен так, чтобы облегчить детям доступ и выбор.

Любое оборудование и предметы из условно выделенных уголков дети могли свободно и легко перемещать в любую часть помещения: раздевальную, групповую, спальную комнаты.

С детьми средней группы я начала планомерную систематическую работу по всестороннему развитию и воспитанию детей.

В своей работе я опиралась на три основные принципы - это системность, повторность, наглядность.

Принцип системности выражается в определенной системе развивающих игр, учитывающей возрастные и индивидуальные особенности детей. А также в содержании и значении, в характере мыслительных операций и направленности на развитие тех или иных психических процессов.

Главный методический принцип в использовании игр - их многократное повторение, которое является необходимым условием развивающего эффекта. Дети по-разному и в разном темпе принимают и усваивают новое. Систематически участвуя в той или иной игре, дети начинают понимать ее содержание, у них проявляется   интерес,    желание    играть.    Принцип   повторности
предполагает усложнение. К одной и той же игре можно придумать несколько вариантов, усложняя их.

Наглядность в игре прежде всего и представлена в предметах, которыми играют дети, и которые составляют центр игры.

Известно, что в дошкольном возрасте усвоение новых знаний в игре происходит значительно успешнее, чем на учебных занятиях. Ребенок, увлеченный привлекательным замыслом новой игры, как бы не замечает того, что он учится, хотя при этом он то и дело сталкивается с затруднениями. Дети независимо от возраста включаются в решение простых творческих задач: отыскать, отгадать, раскрыть секрет, составить, видоизменить, установить соответствие и т.д. Выполнение подобных упражнений вызывает у детей живой естественный интерес, способствует развитию самостоятельности мышления, а главное - освоению способов познания. У детей вырабатывается способность самим находить ответ на неизменный вопрос: "как?".

Чтобы сформировать у детей устойчивый зрительный образ цвета, я постаралась подобрать и сделать такие игры, которые помогли научить детей различать и называть те цветовые тона, что наиболее часто встречаются в их окружении.

Изготовленные мною кубики, уголки, геометрические фигуры были окрашены в чистые цветовые тона, средней светлости и яркости. Это привлекло внимание детей, они с удовольствием принимали участие в играх, которыми я пыталась их заинтересовать. Своими действиями, эмоциональным общением, я старалась увлечь детей игрой.

2.3.  РАЗВИТИЕ  ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА  И  ИГРОВОГО ЗАМЫСЛА. 

Учитывая индивидуальные особенности развития детей, предлагала им различные игры. Одни дети, например, быстро усвоили игру "Сделай так" - где надо было сначала рассмотреть образец, сосчитать, сколько кубиков и какого цвета понадобится для построения той или другой фигуры, затем строить. Другим детям предлагала игры попроще, например: построить высокую башню из красных кубиков или длинную синюю дорожку и т.д.

Предлагаемые мною игры для детей постепенно усложнялись. Играя, ребенок учился различным приемам зрительного и осязательного обследования предметов.

Такие игры, как "Сравни предметы", "Найди такой же" и другие   развивают   восприятие   величины,   размера   предмета.   И

сравнивая между собой предметы, дети лучше усваивают понятия: больше - меньше, короче - длиннее, шире - уже, ниже - выше.

Предложенные игры на внимание, развивали не только способность детей быть внимательным, но и такую мыслительную операцию, как умение сравнивать.

Характерной особенностью внимания ребенка дошкольного возраста является то, что оно непроизвольное, то есть возникает как бы само собой, без усилия воли.

Ученые - психологи считают, что появлению и развитию
произвольного
внимания
предшествует
формирование
регулируемого восприятия и активное владение речью. Чем лучше развита речь у ребенка дошкольного возраста, чем выше уровень развития восприятия, тем раньше формируется произвольное внимание. Произвольное внимание требует волевых усилий, но они необходимы для того, чтобы сосредоточиться. А в процессе работы может возникнуть интерес, увлеченность.

Для того, чтобы своевременно развивать у детей определенные качества внимания (целенаправленность, устойчивость, сосредоточенность) и способность управлять им, нужны специальные игры. Любая развивающая игра способствует развитию целенаправленного внимания, ведь она всегда содержит игровую задачу и игровые правила действия, которые требуют сосредоточенности.

Играя с ребенком, я постоянно просила его назвать вслух то, что он делает, какие предметы раскладывает, как и т.д. Это развивало и слуховую память, которая не у всех детей хорошо была развита. Для целенаправленного развития памяти предлагала такие игры, которые побуждали ребенка приложить определенные умственные усилия для того, чтобы запомнить и припомнить нужные ему сведения. Так в игре: "Запоминаем вместе" или "Добавь слово" -ребенок должен не только вспомнить свое слово, но и припомнить те слова, которые произносили до него играющие. Или в игре "Не ошибись" - ребенок запоминает: какие фигуры на карточке, в какой последовательности они расположены и вспоминает, как рисовать эти фигуры.

Во всех играх очень важны эмоциональное общение, четкая, понятная детям формулировка игровой задачи и постоянная активизация умственной деятельности ребенка.  Только при этих

условиях предлагаемые игры будут способствовать развитию внимания, памяти, мышления.

Каждая игра создает условия, требующие от ребенка определенных волевых усилий, необходимых для достижения личного успеха. Выполняя по очереди разные занимательные действия, и наблюдая за другими, дети учатся оценивать их, замечать ошибки сверстников. На этой основе возникает умение оценивать и свои действия.

Благодаря развивающим играм мне удалось привлечь внимание детей к таким предметам, которые в обычных неигровых условиях, их не интересуют, и на которых не удается сосредоточить внимание. Развивающая игра дала возможность решать различные педагогические задачи в игровой форме.

К концу года я все чаще замечала, что дети, занявшись чем-то для них интересным, меньше отвлекались от своего занятия, чем раньше; игры становились более длительными и сложными. Дети стали лучше запоминать, пытаться рассуждать, действовать последовательно, подчиняться правилам.

Чем старше становились дети, тем сложнее и увлекательнее были предложенные им игры. Количество развивающих игр увеличивалось. Для их изготовления нужен был необходимый материал. Так как игры, в основном, делали сами.

На одном из родительских собраний, темой которого было: "Воспитание детей в игре", я раскрыла родителям важность и значение игры в дошкольном возрасте. Призвала родителей не отказывать ребенку в просьбе поиграть с ним. Играя с ребенком, они могут помочь ему в познании окружающего мира, воспитают его пытливым, сильным, находчивым. Посоветовала, в какие игры они могут поиграть со своим ребенком.

На следующем родительском собрании познакомила родителей с литературой, в которой они смогут найти занимательный игровой материал для занятий со своими детьми. Показала игры, в которые играют их дети в детском саду. Рассказала о том, как бы мне хотелось оборудовать игровой процесс, какие игры надо будет еще сделать.

Родители с интересом слушали мое выступление, внимательно рассматривали каждую игру. Она высказали желание помочь с материалами для игр. И проявили большую активность, приносили

все, что могли: клей, гвозди, оргстекло, картон, фанеру, куски линолеума и пластика, краску и многое другое. А некоторые родители приняли активное участие в изготовлении игр. Таким образом, с помощью родителей мы сумели пополнить развивающую среду.

Дети стали постарше и теперь я предлагала им разнообразный занимательный материал, который содержал увлекательные задания по развитию речи, обучению грамоте, математике, ознакомлению с окружающим и задания на развитие творческих способностей детей.

Игры для старших детей в основном продолжали те направления занятий, которые я предлагала четырех - пятилетним детям. Однако, они стали сложнее и разнообразнее, так как ориентированы были на новые возможности ребенка. Каждая игра представляла собой набор задач, которые давались ребенку в различной форме: в виде модели, плоского рисунка, письменной или устной инструкции и т.д. Такие задания очень важны для развития мышления ребенка и вполне доступны в этом возрасте. Задачи даются детям в порядке возрастания сложности. Постепенное возрастание трудности задач в играх позволяет ребенку совершенствоваться, развиваться.

Но любая игра только тогда дает результат, когда дети играют с удовольствием. Поэтому, чтобы увлечь ребенка игрой, я становилась ее непосредственным участником, играла с ним на равных. А чтобы игры осваивались успешно, старалась соблюдать некоторые правила:

1. Прежде, чем предлагать игру ребенку, поиграть в нее самой, чтобы ощутить сравнительную трудность задач.
2. Не просто предлагать ребенку игру, а стараться ей заинтересовать, игра должна приносить ребенку радость, удовольствие.
3. Обязательно начинать с посильных задач или с более простых заданий.
4. Больше предоставлять ребенку самостоятельности в игре, давать возможность самому думать, развивая таким образом творческие способности.
5. Когда у детей пропадает интерес к какой-то игре, убирать ее с их глаз, а затем, через некоторое время снова вносить.
6. По окончании игры учить ребенка аккуратно складывать все детали и ставить игру на то место, откуда взял.

Благодаря последнему правилу в группе у нас всегда порядок. Отношения с детьми теплые, доброжелательные. Дети, не спрашивая разрешения, могут свободно подойти и взять понравившиеся им игры.

Не все дети в одинаковой степени интересовались играми. Одни легко и быстро откликались на любую предлагаемую игру, другие лишь внешне примыкали к играющим, но не сразу и не полностью были захвачены игрой. Они легко отвлекались, переключались на другое дело. И только постепенно, по мере освоения и повторения игры, дети становились более активными и сосредоточенными. Помогли в этом и разнообразные приемы: интригующий и направляющий игру вопрос; удивление, высказанное мной; шутка, оживляющая игру и помогающая заметить то, на что дети не обратили внимание; доброжелательный юмор; элемент ожидания, показывающий мой живой интерес к игре; поощряющая реплика, и другое.

Руководя игрой, я ничего прямо не предлагала, но осуществляла свое руководство так, что его влияние сохраняло непринужденность и, вместе с тем, являлась целенаправленным.

Всю свою работу строила с учетом индивидуальных возможностей детей, ориентируясь на уровень умственного и нравственно-волевого развития.

Объясняя правила игры, знакомя детей с общими способами действия, я исключала сообщение детям готовых решений. Стимулировала проявление самостоятельности, поощряла стремление детей достичь результата.

В игре я становилась ее непосредственным участником, тем самым вырабатывала у ребенка уверенность в своих силах; побуждала сосредоточиться, напряженно подумать, чтобы найти решение какой-то задачи. Играя вместе с ребенком, я привлекала его к оценке своих действий.

В организованной подобным образом игре ребенок занимал активную позицию, овладевал умением рассуждать. Осуществляя такое руководство игрой, я способствовала постепенному развитию детской самостоятельности, инициативы, творчества.

В ходе целенаправленной работы отношение к играм у детей изменилось так, что более пассивные стали проявлять интерес к играм.

Влияние развивающих игр сказалось и на других занятиях. Дети легче стали усваивать новый материал, повысилась не только организованность, но и общий интеллектуальный уровень детей.

Таким образом, развивающие игры помогают воспитывать у детей познавательный интерес, способствуют становлению и развитию таких качеств личности, как целенаправленность, настойчивость, самостоятельность.

2.4.  СТРУКТУРА  ПРОВЕДЕНИЯ  ЗАНЯТИЙ – ИГРЫ.
. Занятия– игры характеризую   такими положительным качеством, как ярко выраженная мотивация деятельности, добровольность участия и подчинения правилам.

 В обучении всех игр  я  использую характерную, общую  структуру учебного процесса, включающую четыре этапа:

Ориентация: Я представляю тему, даю характеристику игры, общий обзор её хода и правил.

Подготовка к проведению: ознакомление со сценарием, распределение ролей, подготовка к их исполнению, обеспечение процедур управления игрой.

Проведение игры:  Слежу  за ходом игры, контролирую  последовательность действий, оказываю необходимую помощь, фиксирую результаты.

Обсуждение игры: даю  характеристику  выполнения действий, их восприятие участниками, анализирую  положительные и отрицательные стороны хода игры, возникшие трудности, обсуждаю возможные совершенствования игры, в том числе изменения её правил.

Конечно, использование игры в обучении связано с рядом проблем, и прежде всего с меньшей обучающей эффективностью игры по сравнению с обычной учебной работой, основу которой составляет учение как вид специальной деятельности детей, направленной на усвоение знаний, формирование умений и навыков. 

Особая ценность игры для современного образования заключается в новых логических конструкциях и их сочетаниях при исследовании мира возможностей, открытие и освоение которых приносит так много удовольствия и так важно для постижения вероятностных процессов в природе и обществе. 

2.5.  ФУНКЦИИ  ИГРЫ. 

Игра – явление сложное и многогранное. Можно выделить следующие её функции:

Обучающая функция – развитие обще учебных умений и навыков, таких, как память, внимание, восприятие и другие.

Развлекательная функция – создание благоприятной атмосферы на занятиях, превращение урока, других форм общения взрослого с ребёнком из скучного мероприятия в увлекательное приключение. 
Коммуникативная функция – объединение детей и взрослых, установление эмоциональных контактов, формирования навыков общения.

Релаксационная функция – снятие эмоционального (физического) напряжения, вызванного нагрузкой на нервную систему ребёнка при интенсивном учении, труде.

Психотехническая функция – формирование навыков подготовки своего психофизического состояния для более эффективной деятельности, перестройка психики для интенсивного усвоения.

Функция самовыражения – стремление ребёнка реализовать в игре творческие способности, полнее открыть свой потенциал.

Компенсаторная функция – создание условий для удовлетворения личностных устремлений, которые не выполнимы (трудно выполнимы) в реальной жизни.
    2.6.  ИГРЫ

          С  возрастом  детей  игры становятся более разнообразными. Развитие речи, достаточный запас знаний воспитанников позволяют мне  формировать у них более сложные умения в различный видах игр: сюжетно-ролевых, дидактических, подвижных. Дети начинают различать характерные особенности каждого вида игры и использовать в своей деятельности соответствующие игровые способы и средства.

Полноценного развития игра детей достигает лишь, когда я систематически и целенаправленно формирую эту деятельность, отрабатывая все ее основные компоненты. Так, при сюжетно-ролевой игре я выделяю для ребят на фоне целостного сюжета содержания и способов ролевого взаимодействия; в дидактических играх помогаю им выделить и осознать правила, определить последовательность действий и конечный результат, во время организации и проведения подвижных игр знакомлю с содержанием правил и требований к игровым действиям, раскрываю смысл игровой символики и функции игровых атрибутов, помогаю оценивать достижения сверстников. Наряду с этим я  руковожу   самостоятельными играми детей, осторожно направляя их в нужное русло с помощью организации игрового пространства и специального подготовительного этапа игры.

 - СЮЖЕТНО-РОЛЕВЫЕ ИГРЫ

            В первом полугодии учебного года я интенсивно формирую  у детей  игровые умения и главным образом ролевое поведение.  Включаю ребят в совместную игру или предлагаю  сюжет в виде небольшого рассказа.


В младших группах у детей уже сформированы основные игровые умения, позволяющие им развертывать в процессе игры ряд взаимосвязанных условных предметных действий, относить их к определенному персонажу (роли). 


Передо  мной стоит задача – стимулировать творческую активность детей в игре. Этому способствует развертывание игры с включением в нее различных ролей: из разных сфер социальной жизни, из разных литературных произведений, сказок, а также соединение сказочных и реальных персонажей. Например: я   и милиционер, пожарник и баба-яга, Буратино и врач.


Включение в общий сюжет таких ролей активизирует воображение детей, их фантазию, побуждает придумывать новые неожиданные повороты событий, которые объединяют и делают осмысленным совместное существование и взаимодействие таких различных персонажей. При этом я учитывает игровые интересы детей, которые в обычных совместных играх часто не могут реализоваться. Мне  приходиться  в совместной с детьми игре  показать, как можно развернуть сюжет с такими, казалось бы, несоединимыми ролями. Я  всячески поощряю детей, которые вводят в предварительный план игры новые ситуации, события и действующих лиц, так как это является показателем свободного владения игровыми способами деятельности и творческой активности ребенка.


Создание обстановки для сюжетно-ролевой игры или конструирование недостающих предметов в ходе уже развернувшегося  сюжета помогает четче обозначить игровую ситуацию интереснее осуществить игровые действия, точнее согласовать замысел игры между ее участниками. Обычно для этой цели используют строительный материал готовые детали игрушек. При этом я  всегда  помню, что обстановка должна быть не только удобной для игры, но и похожей на настоящую, так как не все дети сразу могут воспринимать чисто символическую, воображаемую ситуацию. Особенно это относится к групповым  играм, где важно для всех участников обозначить ситуацию игры и предметы. 
  - ТЕАТРАЛИЗОВАННЫЕ  ИГРЫ. 
 Театрализованные игры в отличие от сюжетно - ролевых предлагают наличие зрителей (сверстники, младшие дети, родители). В их процессе у детей формируется умение с помощью изобразительных средств (интонации, мимики, жеста) точно воспроизводить идею художественного произведения и авторский текст. Эта сложная деятельность требует обязательного участия взрослого, особенно в подготовительный ее период. Чтобы театрализованные игры стали по-настоящему зрелищными. Я  обучаю ребят не только способам выразительного исполнения, но и сформирую  у них умение готовить место для представлений. Все это для детей среднего дошкольного возраста является нелегкой задачей. 

 -  ДИДАКТИЧЕСКИЕ ИГРЫ.


В подготовительной группе мне  приходится организовывать  и  проводить   дидактические игры, как на занятиях, так и вне их, упражнения детей в узнавании, различении и определении формы, величины, цвета, пространства, звуков. С помощью дидактических игр дети учатся сравнивать и группировать предметы, как по внешним признакам, так и по их назначению, решать задачи; у них воспитывается сосредоточенность, внимание, настойчивость, развиваются познавательные способности.

   - МУЗЫКАЛЬНО-ДИДАКТИЧЕСКИЕ ИГРЫ
             Музыкально - дидактические игры  осваиваются  детьми постепенно. Ознакомление с новой игрой происходит в основном во время музыкальных занятий. Я  и  музыкальный  руководитель  знакомим детей с правилами игры, ставим перед ними определенную дидактическую задачу. Вначале я  и музыкальный  руководитель   являемся  инициаторами в  проведения игры,  в  музыкальном  зале, а группе, на прогулке или в другие режимные моменты  провожу  самостоятельно. В последствии дети могут самостоятельно играть и без помощи взрослого, выбрав ведущего среди  своих товарищей. Навыки, полученные детьми в процессе разучивания музыкально-дидактических игр, позволяют им более успешно выполнять задания, связанные с различными видами музыкальной деятельности.

 ИГРЫ,  В  КОТОРЫЕ  ИГРАЮТ.

Я приведу пример игр, которые использую в педагогическом процессе. Они служат для разных целей: коммутативная, интеллектуальная  игры, требующие  внимания и смекалку ребят.

Коммутативная игра.

«Интервью». У каждого участника по очереди все желающие берут интервью. Вопросы могут быть самыми разнообразными, но конечно конкретные. Каждому задаётся 5-7 вопросов. Отвечать можно с любой степенью  откровенности.

«разведка». Игра происходит в форме диалога между участниками. В диалоге могут принимать участия сколько угодно пар одновременно. Каждый из участников получает  – задание, в соответствии с которым каждый должен что-нибудь выяснить у напарника (например, где он был летом). Диалог следует вести так, чтобы напарник не узнал содержание задания. При этом за 5 минут, которые длиться диалог, надо постараться «разведать» что за задание у собеседника. По окончании диалога ведущий задаёт каждой стороне вопрос: «Что стремился выяснить ваш партнёр?». Тот, чьё задание разгадано, считается проигравшим.

Этот тип игр позволяет детям научиться общаться и точно высказывать свои мысли.

Игры – знакомства.

«Снежный ком». Все сидят в круге и называют свои имена, используя принцип «снежного кома» (каждый повторяет по порядку все имена до него, а затем называет своё имя).

«Комплимент». Участники сидят в кругу. Каждый должен внимательно посмотреть на партнера, сидящего слева, подумать о том, какая черта характера, привычка этого человека ему нравится, и сделать комплимент. Тот,  кому  сделан  комплимент,  благодарит  партнёра. 
3. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ  ЧАСТЬ.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ  МОЕЙ  РАБОТЫ «ИГРА  ВО  ВСЕСТОРОННОМ    

 РАЗВИТИИ   РЕБЕНКА.
Результаты моей работы дают мне право предполагать, что при правильном руководстве игрой, можно осуществлять всестороннее развитие детей.
Продолжая работу по всестороннему развитию детей через развивающие игры, я наметила для себя следующее:

1. Тщательно продумывать подбор игр. Игра должна давать ребенку возможность применять на практике то, что ему уже знакомо и побуждать к усвоению нового.
2. Использовать новые приемы, которые помогут заинтересовать ребенка игрой.
3. Продолжать работу с родителями по воспитанию у детей интереса к занимательному материалу.
Продумать формы и методы работы с родителями по данной теме

Главным показателем эффективности  моей работы и благополучия ребёнка считаю степень готовности  его к школе, которая выражается в умении считать, читать, писать и выполнять инструкции взрослого. Такая готовность не только формирует ребенка, но и  способствует нормальному школьному обучению.
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       ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ             РАБОТА

                                          СТАРШАЯ  ГРУППА
	Месяц
	Литература
	Задачи воспитания

	сентябрь
	22.
"Крылатый, мохнатый, да
масляный", (рус.нар.сказка
в обр.И.Карнауховой).
23.
Е. Серова
"Нехорошая история".
	Воспитание дружбы, товарищества. Формирование представления о справедливости.

	октябрь
	24."Каждый свое получил".
(эстонская сказка в

обр. М.Булатова). 25.    В.Осеева "Почему?!
	Воспитание чувства правдивости и справедливости

	ноябрь
	26."Айога" (нанайская сказка в обр. Д.Нагишкина)

27.    "Трудный вечер" Н.Артюхова.
	Формирование представлений о скромности, трудолюбии, справ едлив ости.

	декабрь
	28.
"Серебряное копытце"
П.Бажов.

29.
"Рассказ о неизвестном
герое". С.Маршак
	Формиров ание представлений о доброте и отзывчивости, о смелости и скромности.

	январь
	30. "Два жадных медвежонка" (венг.нар. сказка в обр. А.Красновой и В. Вождаева.
10. "Хаврошечка"

(рус.нар.сказка).
	Воспитание добрых чувств.

	февраль
	11.
Гадкий утенок"
Г.Х.Андерсен

12.
"На горке" Н.Носов
	Воспитание сочувствия к несправедливо обиженным. Формирование представлений о добре и зле.

	март
	13.
"Кукушка" (ненецкая
сказка).

14.
"Самое страшное"
Е.Пермяк
	Воспитание чуткости. Фор​мирование представления о том, что жестокость людей справедливо наказывается..

	апрель
	15.
"Как друзья познаются"
С. Михалков.

16.
"Лев и собачка".
Л.Толстой.
	Формирование представле​ний о том, что настоящий друг всегда поможет в беде.

	май
	17. Л.Толстой "Косточка". 18.Ш.Перро"Фея".
	Воспитание правдивости и справ едлив ости.


ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ  ГРУППА.
	Месяц
	Литература
	Задачи воспитания

	сентябрь
	1.
"Царевна-лягушка", (рус.
нар. сказка в обр.
М.Булатова).

2.
"Вовка - добрая душа"
А.Барто
	Воспитание гуманных чувств. Формирование представлений о добре и зле, умение дать сравнительную оценку образам.

	октябрь
	3.
"Кот - ворюга"
К.Паустовский.

4.
"Бабушка болеет" Я.Аким
5.
"Сестрица Аленушка и
братец Иванушка" (рус.
нар. сказка)
	Формировать представление о благородных поступках. Убедить детей в том, что на добро всегда отвечают добром.

	ноябрь
	6.
" Как друзья познаются"
С.Михалков

7.
"Надежный человек"
Е. Пермяк

8.
"На горке Н.Носов
	Формирование представ​лений о дружбе, о добром отношении друг к другу, о том, что настоящий друг всегда поможет во всем.

	декабрь
	9.
"Фантазеры". Н.Носов
10.
"Карасик". Н.Носов
11.
"Косточка" Л.Толстой
	Формирование представле​ний о правдивости, доброте, честности и справедливости

	январь
	12."Фея" Ш.Перро.

13.
"Серая звездочка"
Б.Заходер.

14.
"Серебряное копытце"
П.Бажов
	Воспитание доброжелательности, справедливости по отношению к тем, кто незаслуженно обижен.

	февраль
	15.То.ттубаяптица" (турк. сказ​ка в обр.А.Александровой)
16.    "Аленький цветочек". А.Аксаков
	Воспитание доброжелательности, чуткости. Формирование представлений о добре и зле.

	март
	17. "Как друзья познаются"
С.Михалков. 18."Два товарища" Л.Толстой 19.    "Цветик-семицветик"
В.Катаев
	Формирование представлений о дружбе, товариществе, о добром и справедливом отношении друг к другу.

	апрель
	20.
"Трудный вечер"
Н.Артюхова

21.
"Пожар". С.Маршак.
	Формирование представлений о смелости, доброжелательности


ПЕРСПЕКТИВНОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ

2007  -  2008 год
1. Изучение литературы
- июль - август
2. Организация в группе развивающей среды - сентябрь-октябрь
3. Подбор и поделка развивающих игр
- октябрь-декабрь
4. Составление картотеки
- ноябрь

5. Проведение консультации для воспитателей - январь
6. Игры с детьми
- в любое свободное
от занятий время

2008 - 2009
год
1. Перспективное планирование своей  работы – август - сентябрь
2. Составление диагностики
- октябрь
3. Подбор и изготовление развивающих игр   - сентябрь-ноябрь
4. Составление картотеки
- ноябрь
5. Консультация для родителей на тему
"Давайте поиграем"
- декабрь

6.
Подготовка рекомендаций по руководству

игрой (для воспитателей)
- январь-февраль

2009 - 2010
год
1.
Перспективное планирование своей работы

с другими детьми
- сентябрь

2.
Консультация для родителей "Детская

игра - это серьезно"
- ноябрь

3. Составление диагностической карты
- октябрь, май
4. Изготовление новых игр
- ноябрь - декабрь
5. Написание теоретической части
- декабрь
6. Оформление документации
- декабрь – январь
